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Система освіти України є під впливом інклюзивних та інтеграційних 
процесів, що розвиваються в умовах демократизації та євроінтеграції держави та 
суспільства, забезпечуючи право дітей з особливими освітніми потребами на 
освіту за місцем проживання, соціалізацію та самореалізацію в суспільному житті. 
На сучасному етапі поняття «інклюзивне навчання» є новітнім для нашого 
суспільства, тому що протягом досить довгого періоду існував основний принцип, 
що дітям з обмеженими можливостями необхідно здобувати освіту в 
спеціалізованих закладах освіти. Але досвід зарубіжних країн доводить успішність 
упровадження інклюзії та отримання успішних результатів як для осіб з 
обмеженими можливостями, так і для суспільства в цілому. 

Згідно з ЮНЕСКО інклюзивне навчання - це «процес звернення і відповіді на 
різноманітні потреби учнів через забезпечення їхньої участі в навчанні, культурних 
заходах і житті громади та зменшення виключення в освіті та навчальному 
процесі». [3] Метою інклюзивного навчання є покращання навчального 
середовища, в якому вчитель і учні відкриті до різноманіття, де забезпечуються 
потреби учнів і повага до їх здібностей та можливостей бути успішними. 
«Інклюзивне навчання - це комплексний процес забезпечення рівного доступу до 
якісної освіти дітям з особливими освітніми потребами шляхом організації їх 
навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на основі застосування 
особистісно орієнтованих методів навчання, з урахуванням індивідуальних 
особливостей навчально-пізнавальної діяльності таких дітей» (Концепція розвитку 
інклюзивної освіти. Наказ МОН від 01.10.2010 № 912). [4] 

Інклюзивне навчання означає, що всі учні можуть навчатися в школах за 
місцем проживання, в загальноосвітніх класах, в яких при необхідності їм буде 
надаватися підтримка як у навчальному процесі, так і з перепланування школи, 
класів, програм і діяльності з тим, щоб всі учні без виключення навчалися і 
проводили час разом. 

https://osvita.ua/legislation/Ser_osv/32125/
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Проблему інклюзивної освіти вивчали такі вчені, як В. Бочковський, В. 
Бондар, В. Ляхова, К. Пінюгіна. Досвід вітчизняних вчених визначає, що інтеграція 
дітей, яким необхідна корекція фізичного або розумового розвитку, успішніше 
відбувається в школах, де приймають на навчання усіх дітей певного району чи 
громади без будь-яких обмежень. Саме в таких умовах діти з особливими 
освітніми потребами можуть досягти високих результатів в освіті та соціальній 
інтеграції. Великий інтерес у рамках порушеної проблеми становлять наукові 
розвідки, в яких започатковано розв'язання питань, пов’язаних із підготовкою 
майбутніх педагогів до професійної діяльності із дітьми з обмеженими 
можливостями (Л. Антонюк, Я. Баранець, В. Гладуні, І.Демченко, Г. Косарева, 
О. Мартинчук, Л. Прядко, Т. П’ятакова, І. Хафізуліна, Ю. Шумиловська та ін.). 

На думку К. Пінюгіної і В. Ляхової, основними цілями інклюзивного 
навчання є: здобуття дітьми з особливими освітніми потребами освіти необхідного 
рівня в середовищі здорових однолітків відповідно до Державного стандарту 
загальної середньої освіти; забезпечення різнобічного розвитку дітей, реалізація 
їхніх здібностей; створення освітньо-корекційних умов для задоволення освітніх 
потреб учнів із особливостями психофізичного розвитку; створення позитивного 
мікроклімату в загально освітньому закладі освіти з інклюзивним навчанням, 
формування активного міжособистісного спілкування дітей із особливими 
освітніми потребами з іншими учнями; забезпечення диференційованого 
психолого-педагогічного супроводу дітей із особливими освітніми потребами; 
надання консультативної допомоги сім’ям, які виховують дітей із особливими 
освітніми потребами, залучення батьків до розроблення індивідуальних планів та 
програм навчання. [5] 

Таким чином, під впливом світових процесів гуманізації, інтеграції 
української держави у європейську спільноту сучасне українське суспільство 
змінює ставлення до найбільш незахищених його членів - дітей з особливими 
потребами, спрямовуючи зусилля педагогіки і психології до взаєморозуміння і 
співпраці людей. Ці зміни свідчать про подолання соціальних, психологічних та 
освітніх бар’єрів. Задіяння до навчання у заклади загальної середньої освіти дітей 
із проблемами розвитку і надання їм можливості стати частиною звичайного класу 
- це втілення у життя тези, що всі діти мають право і потребу спілкуватися з 
рівними. 
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ОСОБЛИВОСТІ БУЛІНГУ В ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

Тимощук Іванна Андріївна, здобувач вищої освіти РДГУ 
Науковий керівник:к. пед. н., доц. Третяк О. М. 

Сьогодні в українському суспільстві все більш гостро постає проблема 
насильства між дітьми, зокрема і в освітньому середовищі. Це пов’язано в першу 
чергу із вразливістю дитячої психіки та впливом насильства на подальше життя 
дітей, які стали жертвою або є агресором. Насилля є однією із причин цілої низки 
негативних наслідків: академічна неуспішність, шкільна дезадаптація, неадекватна 
самооцінка, тривожність тощо.  

Перші  дослідження прояву систематичної та довготривалої агресії серед 
учнівської молоді займалися скандинавські вчені у 1970-х роках і вони визначили 
дане явище поняттям «булінг». Ґрунтовніше проблему насильства, зокрема 
третирування одних учнів іншими висвітлили зарубіжні вчені, зокрема 
І. Бердишев, І. Кон, X. Лейманн, Д. Лейн, К. Лоренц, Д. Ольвеус та ін. Вітчизняні 
наукові роботи з означеної проблеми мають загальний характер, не досліджені на 
сьогодні теоретико-методологічні основи цього явища, його причини, наслідки. 

Булінг (від англ. bully – хуліган, задирака, грубіян, «to bully» — задиратися, 
знущатися) – тривалий процес свідомого жорстокого ставлення, агресивної 
поведінки, щоб заподіяти шкоду, викликати страх, тривогу або ж створити 
негативне середовище для людини [2, с. 85]. 

Прикметною ознакою булінґу є довготривале «відторгнення» дитини її 
соціальним оточенням. Найчастіше булінґ відбувається в таких місцях, де контроль 
з боку дорослих менший або взагалі його нема. Це може бути шкільний двір, 
сходи, коридори, вбиральні, роздягальні, спортивні майданчики. У деяких 
випадках дитина може піддаватися знущанням і поза територією школи, 
кривдники можуть перестріти її на шляху до дому. Навіть удома жертву булінґу 
можуть продовжувати цькувати, надсилаючи образливі повідомлення на телефон 
або через соціальні мережі [5, с. 431]. 

Булінг може проявлятись у вигляді психологічного тиску (образи, 
приниження, погрози, ігнорування тощо) та фізичних знущань (удари, поштовхи, 
принизливий фізичний контакт, побиття та інше). Не рідко фізичний і 
психологічний тиск об’єднуються [1]. 
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